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PRÁCTICA NO. 7

“ESPECTROSCOPIO DE PRISMA”

RESUMEN:

En esta práctica medimos el ángulo refringente y el ángulo de desviación mínima y calculamos el índice de refracción de un prisma triangular.


Después de haber hecho las mediciones pedidas observamos que los datos son muy favorables ya que los ángulos comparándolos con los de la práctica anterior son  parecidos y uno de ellos iguales por lo que aprendimos otro método para poder medir estos ángulos.

INTRODUCCIÓN:

En prácticas anteriores se ha mencionado que la velocidad de la luz en diferentes sustancias varía con distintas longitudes de onda; también se definió el índice de refracción como la razón de la velocidad c en el vacío o en el aire a la velocidad dentro de un medio.

Cuando se hace incidir un haz de luz blanca sobre un prisma de vidrio; debido a las diferentes velocidades dentro del medio, el haz de luz se dispersa en sus colores componentes.


La dispersión es la separación de la luz en las longitudes de onda que la componen.

De un experimento como éste se concluye que la luz blanca es realmente una mezcla de luz que consta de diferentes colores. La proyección de un haz dispersado se le llama espectro.

                                                         Prisma                                    Espectro
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TEORÍA:

Como todos los rayos de luz que lleguen al prisma deben llegar con el mismo ángulo, es necesario que todos los rayos sean paralelos entre sí. Esto se logra poniendo una rendija después de la fuente luminosa, y luego una lente, llamada colimador, con uno de sus focos sobre la rendija, como en la figura.

   Rendija      Colimador                             Prisma dispersor 

L                                               Cámara          Placa fotográfica     

Figura 1
después del colimador viene el prisma que separa el haz de luz incidente en varios haces de diferentes colores, viajando en distintas direcciones según  el color. Estos haces se hacen converger a un telescopio para observar visualmente la imagen. A esta imagen se le denomina espectro y representa la distribución de energía luminosa entre los distintos colores.

PROCEDIMIENTO EXPERIMENTAL Y ANÁLISIS DE DATOS:
a) Determinación del ángulo refringente de un prisma. Se coloco un prisma sobre la mesa del espectroscopio, con el ángulo refringente que se midió apuntando hacia el colimador, como en la figura (a). Parte de la luz se reflejó hacia fuera del prisma en la cara AB, y otra parte igualmente hacia fuera en la cara AC, entonces podemos ver en la figura (b) que

(1 = 2(i         (1)            
(2 = 2(i + A + a/2 +a/2 = 2(i + 2a       (2)

y si restamos la ecuación (1) de la ecuación (2), obtenemos que:


(2 - (1 = 2A     (3)

se midieron los ángulos (2 y (1 y de esa manera se calculó la magnitud del ángulo refringente.
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Para poder hacer coincidir con precisión la imagen de la ranura con la cruz del alambre se utilizó el tornillo de ajuste fino, y anotamos la lectura sobre la escala del telescopio((1). Se repitió el procedimiento con el telescopio recibiendo la luz reflejada precedente de la cara AC del prisma((2). Empleando la ecuación (2 - (1 = 2A obtuvimos el valor del ángulo refringente del prisma.


243º - 123º = 2A ( A = 60º
Comentarios:

 Vemos que los resultados obtenidos fueron muy buenos ya que utilizamos un prisma triangular equilátero, el ángulo teórico y práctico es de 60º por lo que obtuvimos un 0% de error.

b) Medición del ángulo de desviación mínima. Se colocó el instrumento de manera que recibiera la luz de la lámpara de mercurio que ha sido refractada a través del prisma de la manera que se indica en la figura (1).


Cuando se encontró la imagen, se giro la mesa del prisma de modo que se reduciera la desviación, moviendo el telescopio para mantener la imagen dentro del campo visual. Cuando se alcanzo la posición de desviación mínima requerida, observamos que a medida que se gira la mesa del espectroscopio continuamente en una dirección, la imagen se movía de un lado a otro del campo visual, la detuvimos, y luego se movió en sentido contrario retornando. Por varios tanteos colocamos el telescopio de modo que la rotación de la mesa del prisma originara que la imagen se mueva justamente sobre la cruz del alambre, antes del cambio de dirección. Anotamos la posición del telescopio((1).


Luego quitamos el prisma y giramos el telescopio hasta que lo alineamos con el colimador. Ajustamos su posición hasta que la imagen de la ranura se encontrara sobre la cruz del alambre y de nuevo anotamos la lectura de la escala ((2). La diferencia de estas dos anotaciones nos dio el ángulo de desviación mínima.


(m = 235.5º - 177.75º = 57.75º
c) Determinación del índice de refracción del prisma. Utilizamos la siguiente ecuación para calcular el índice de refracción tomando los valores de desviación mínima y de A ya medidos en los experimentos anteriores. 


n = (sen [((m + A)/2]/ sen (A/2)(

n = (sen [(57.75º + 60º)/2]/ sen (60º/2)(= 1.71
Comentarios:

Vemos que al calcular el índice de refracción del prisma  tenemos un error dentro de lo normal ya que el índice de refracción teórico es de 1.56 y haciendo el calculo para obtener el error porcentual obtuvimos un e%= 9.6%.

“Conclusión”


En esta práctica podemos decir que fue casi satisfactoria ya que se obtuvo en el primer experimento un error del 0%.En la parte (b) el ángulo de desviación mínima aumento algo con respecto a la practica anterior.

Y para la parte (c) el índice de refracción del prisma que se obtuvo tiene un error porcentual del 9.6% con respecto al valor teórico esto entra dentro de las normas.
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